

ВОСПОМИНАНИЯ
бывшего курсанта ВВПУ товарища
БАКЛАНОВА Василия Савельевича

20 июня 1941 года я получил аттестат об окончании Кирпильской средней школы. 21 июня был вызван в военкомат где мы, призывники имеющие среднее образование, проходили медицинскую комиссию. 22 июня началась война.

В это время у нас, на Кубани, началась уборка хлебов. С первого дня войны почти все мужчины были мобилизованы в армию, мы, молодежь, заменила ушедших на фронт. Я и мои сверстники работали ездовыми на лошадях. Отвозили зерно от комбайнов, вывозили зерно на элеватор и выполняли другие мужские работы. Очень часто нас вызывали в военкомат, где мы проходили бесчисленные комиссии. Наконец, 19 октября 1941 года были призваны и мы призывники 1922-1923гг рождения. В районе нас продержали три дня, а затем 22 октября 1941 года нас призывников четырех районов свели в колонну №14, разбили на команды, я попал в команду № 10, дали нам командиров и мы тронулись в путь, пешим порядком, на восток.

Сводки с фронтальных районов не радовали. Наша армия отступала, немцы были у стен Ростова на Дону. Двигались мы в направлении Сталинграда. 29 октября мы достигли г. Сальска, где и остановились на ночевку. Утром придя на сборное место, мы не нашли ни начальства нашего ни других команд, собралась только наша команда № 10. Что случилось, где наши командиры никто ничего не знал. Наконец,

пришел связной нашей команды, который был при штабе колонны и объявил нам, что все ночью ушли дальше, а нашей команде следует возвратиться по домам и явиться в военкомат. Где пешком, а где поездом, мы 5 человек, одностаничники, прибыли домой 31 октября. 1-го ноября я получил повестку о явке в военкомат на 4-е ноября 1941 года. В военкомате нас набралось 33 чел. из района. Из нашей станицы было 3 человека: я, Кипрач, и Васильченко П. Ночью нас отправили поездом в Краснодар. Старшим командиром у нас был Боев Григорий урженец гор. Умь-Лабинска. Рано утром мы были в Краснодаре и направились на улицу Северную в казармы где размещалось Винницкое военно-пехотное училище. Так 5-го ноября я попал в ВВПУ.

Три дня мы были в карантине. 7-го ноября нас построил какой-то лейтенант, а ст. политрук прочел нам небольшой доклад об Октябрьской революции. 10 ноября нас свели в баню, обмундировали и поместили в казарму, выдав каждому постельные принадлежности и указав койку. Уже ночью нас построили в казарме, разбили на взводы и объявили, что службу мы будем проходить в ВВПУ 4-й батальон 13 рота. Я попал в 3-й взвод.

Начальником училища был полковник Мельдер А.И. Комиссаром училища полковой комиссар Мандер. Зам.нач. училища подполковник Максутев. Ком-р 4-го батальона капитан Марголин. Комиссар б-на ст. батальонный комиссар Грурбург. Ком. роты л-нт / впоследствии ст. д-нт/ Поздняков. Ком. 1-го взвода л-нт Урбан. Ком-р 2-го взвода л-нт Забродин Евграф Сергеевич участник боев

на линии Манергейма. Нашим взводом /3-им/ командовал л-нт Собченко Борис Титович 1919 года рождения, украинец. Очень строгий, требовательный, но справедливый командир. Мы его очень уважали, но боялись. Ком. 4-го взвода л-т Ванкевич. Сейчас уже не помню фамилий всех курсантов нашего взвода, но кое-что память удержала.

1-е отделение

1. Нестеренко
2. Семченко
3. Мещик
4. Асеев
5. Долженко

2-е отделение

1. Абрамовских
2. Василенко
3. Попов
4. Павелко
5. Смирнов
6. Бакланов
7. Плонник

3-е отделение

1. Пльченко
2. Кеноненко
3. Котляров
4. Ермоленко
5. Кутенко
6. Есаулов
7. Кузнецов

4-е отделение

1. Таран
2. Сазовой
3. Старуев
4. Шитиков
5. Марьенко

6. Косицин
7. Мишин

11 ноября мы приступили к занятиям. Дней через 10 нам дали мл. командиров, которые были назначены ком. отделений. Прибыли они из госпиталей, уже побывав на фронте, а часть из запаса.

Ком. ком. взвода старшина Кац.

- Ком. 1 отд. сержант Желтухин
Ком. 2 отд. сержант Чумаченко
Ком. 3 отд. сержант Ганинский
Ком. 4 отд. сержант Нетесов /фронтвик/

Занятия велись по уплотненной программе. Полевые занятия велись в любую погоду. Тактику, огневую подготов-

ку, уставы, штыковой бой, строевую подготовку вел ком. взвода л-нт Сабченко.

Топографию, связь, АБТ. инж. подготовку, администрацию вели преподаватели фамилии которых я не помню. Помню только, что инженерное дело вел гроза курсантов ст. л-нт Дульский разжалованный из капитанов. Распорядок дня был очень уплотнен. Свободного времени мы имели полчаса перед отбоем. Увольнений в город мы не имели, выходных не было. Ежемесячно подводились итоги учебы и соревнования между взводами. Как это делалось? От взвода одно отделение сдаем один предмет, другое второй и т.д. Чтобы иметь более высокую оценку ком. взвода делал так: идет например, 3-е отделение сдавать строевую подготовку со всего взвода подбираются курсанты строевики. Я ходил сдавать строевую подготовку с третьим отделением и сдавал за Ильченко. Принимал у нас ком. 16 роты л-нт Баталов, а придирался он к каждому пустяку. Уставы я сдавал за Асеева, принимал комиссар батальона ст. батальонный комиссар Грудбург. Таким образом наш взвод занимал неплохие места.

1 января 1942 года мы приняли присягу. Нас начали посылать в караул, а устав гарнизонной службы мы знали наизусть. Конечно, в карауле не обходилась без происшествий. Например, курсант 1-го взвода Козлов, стоял на посту в ночное время, услышал далеко от поста скрип снега. Он оставил пост и пошел на звук, там он увидел, что кто-то идет. Козлов командовал: "лежись, стрелять буду!"

Человек лег на снег и наш Козлов продержал его в снегу 2 часа. Оказывается это возвращался из кино

старик-полковник преподаватель связи /день был воскресный/.

Я стоял часовым у склада питания, а подчаском у меня был Садовой Иван. Было очень холодно и ветрено, ночь очень темная. Только приняв пост я сказал Садовому, чтобы он ушел в затишье между складами, а я одетый в валенки и тулуп буду сам нести охрану, он ушел. Прошло не более получаса, я услышал кто-то идет к посту. Я окликнул, отозвался разводящий. "Разводящий ко мне, а остальные на месте"-скомандовал я. Разводящий подошел и сказал, что идет поверяющий наш зам.ком.бат-на К-н Лисица. Затем подошел К-н Лисица и начал со мной разговаривать, я сказал ему, чтобы он не мешал мне выполнять службу. В это время Садовой замерз и услышав разговор думал, что уже нам пришла смена. К-н Лисица вступил с ним в разговор, он начал отвечать ему и даже дал поддержать ему винтовку и посчитать патроны. Когда поверяющий ушел, я начал ругать Садового объяснить суть дела. Тут же пришел разводящий сменил Садового. Кар. нач. приказал ему навести порядок в караульном помещении чем он и занимался до конца караульной службы.

Затем Садовой был наказан еще командиром взвода. 23 февраля мы праздновали. Был праздничный обед на котором с речью выступил начальник училища полковник Мельдер. Он пожелал нам всего доброго в службе, а еще пожелал чтоб в 1942 году закончилась война и мы все здоровыми и невредимыми пришли домой. В конце марта из рот нашего батальона было отобрано 208 человек и сведены в 14 роту. Ротой командовал ст. л-нт Кравченко,

а потом л-нт Марченко. С нами усиленно занимались, часто выезжали на стрельбы в станицу Аринскую. Цель была выпустить нас досрочно. Я был в 3-ем взводе. Командовал взводом л-нт Боднарук. Казарма была маленькая духотища стояла страшная. Спали мы по пять человек на двух двух койках, а лежались не вдоль, а поперек коек. 1-го мая наша рота пошла в гарнизонный караул. Мы усилили караул, который держала /если не ошибаюсь/ 101 с.д. охраняли склад боеприпасов Крымского фронта в роще Круглик в гор. Краснодаре. Стояли мы в карауле 1-2-3-е мая. Под вечер 3-го мая нас по тревоге сняли с караула и мы возвратились в расположение. Тут же подалась команда, чтоб мы подготовились к проверке, затем команда на построение. Построились мы в казарме, к нам вышел ком. батальона к-н Марголин и поздравился с нами назвав нас командирами. Он зачитал приказ № 161 войскам С.К.В.О. по которому мне присвоено было звание лейтенант. По этому приказу прошло 77 человек, а по приказу 0162 все остальные. Кто прошел по второму приказу тут же пообедали и сразу отправились на вокзал для отправки в войска Крымского фронта. Мы же остались еще на двое суток. Отправлялись мы 5 мая. На вокзал шли с оркестром, во главе колонны шел начальник училища полковник Мельдер. За нами шел батальон курсантов нашего училища.

Батальон отправлялся на фронт. На вокзале нас ожидал эшелон курсантов Буйнакского, Ордженикидзенского и Краснодарского училища. Когда мы погрузились эшелон тронулся в путь. Мы, новоиспеченные лейтенанты направились в Москву в Г.У.К. Н.К.О., а курсанты направились в город Подольск. Прибыли мы в Москву, нас направили в

Чернышевские казармы, что на Даниловском рынке. Наряду там было уйма, выпускники училищ со всего Союза. Через три дня я в составе команды № 6а был отправлен в г.р. Тамбов в 3-ю резервную армию. Армией этой командовал генерал-лейтенант Антонок. Команда наша была человек 20-25. Из нашего училища трое - я, Баженко и Витьке П.

Попали мы в 107 с.д., командовал которой полковник Дрелин. С дивизии нас направили в 504 с.п. ком. полка был майор Шурдук, комиссаром батальонный комиссар Андреев, н-к штаба полка к-н Пчелинцев. Я был направлен во 2-й батальон, ком. бат. к-н Томчинский, а оттуда в 5 роту ком. 3-го взвода. Ротой командовал л-нт Азаров, 1 взводом мл. л-нт Гвоздев, 2 взводом л-нт Крупа.

Полк размещался в селе Бокино в 6-8 км. от Тамбова. Прибыл я в полк 17 мая. Долго мне не довелось служить в 107 с.д. Уже 18 июня я был направлен на армейские курсы мл. лейтенантов на должность пом. стрелкового взвода. Начальником курсов был майор Фабрицкий, комиссаром ст. политрук Дубов, нач. учебной части майор Мерзлых.

Курсы имели 2 роты - наша стрелковая, а вторая пулеметно-минометная. Срок обучения на курсах был два месяца. В двадцатых числах июня армия наша ушла на фронт под Воронеж и стала называться 60-й. Командующим армией был назначен генерал-майор Черняховский И.Д.

Сделав выпуск наших курсантов мы передислоцировались в г.р. Усмань поближе к Воронежу. Здесь набрали новый состав курсантов и приступили к занятиям. У нас сменилось начальство. Нач-к курсов стал полковник Литунев, а комиссаром бат-й комиссар Акимов. У нас в роте тоже произошли изменения в ком. составе. Ротой командо-

вал к-н Селеменов, ком. взвода /1-го/ л-нт Пospelов, ком. 2-го взв. л-нт Андронов, ком. 3-го взв. л-нт Гасанов и 4-го взв. командовал я.

К 7 ноября мы опять передислоцировались в красивейшее село Рамань. На фронт ушел л-нт Андронов. 11 ноября ушли на фронт ст. л-нт Михайлов /наш зам. ком. роты/, л-нт Гасанов и я. В резерве О.К. армии мы находились три дня, а затем ночью нас подняли по тревоге, выдали командировочные удостоверения и отправили в Тамбовскую область на заготовку с/х продуктов для армии. Командировка наша длилась до 1 марта 1943г.

3-го марта мы покинули Тамбов и 21 марта прибыли в О.К. армии село Пены под г-р. Льгов. Из О.К. нас человек 7 направили в 121 с.д. которая держала оборону у г. Рыльска на самом выступе Курской Дуги.

В дивизию мы прибыли 27 марта. Дивизией командовал генерал-майор Ладыгин, нач. штаба был полковник Генералов, нач. политотдела полковник Бондаренко.

Я был направлен в 574 с.п., полком командовал майор /впоследствии подполковник/ Андреев. Нач-к штаба майор Хованский, зам. ком. полка по политчасти майор Астафьев. Из полка я был направлен в 3-йс.б. где меня назначили зам. ком. 7 стр. роты по строевой части. Полк усиленно строил оборону, получал пополнение личного состава, вооружения и всего необходимого для жизни и боя. Подбирался по должности офицерский состав. Наш батальон строил оборону в селе Пушкарное Кореневского р-она Курской области. После 1-го мая дивизию нашу вывели во 2-й эшелон армии на положение

и отдых. В середине мая мне присвоили очередное звание ст. л-нт и я был назначен ком. 3 стр. роты. Месяц спустя, за допущенное мною разгильдяйство, я был понижен в должности и переведен в 1 стр. бат-н ком. стр. взвода в 1-ю роту. Мы усиленно готовили наши подразделения к предстоящим боям. 1-й стр. ротой командовал ст. л-нт Симановский. 1 взв. ст. л-нт Чикреков, 2 взв. л-нт Ермеленко, 3 взв. командовал я., а мин взводом л-нт Махнев. Когда начались бои на Курской Дуге, дивизия наша вышла на передовую и наш 1 стр. бат-н в селе Булел сменил 248 стр. курсантскую бригаду. Нашей дивизии противостояла 323 пехотная дивизия немцев, а нашему батальону противостоял самокатный отряд власовцев. Недолго мы стояли в обороне. 29 августа полк наш пошел на прорыв немецкой обороны. Немцы сопротивлялись отчаянно. Бой был очень тяжелым. Мы понесли ощутимые потери, но к вечеру город Рыльск был освобожден и немцы повсеместно бежали. Утром мы начали преследовать отступающего противника. 2 сентября в бою за село Анатольевку погиб наш командир роты и ротой начал командовать я. Пройдя с боями Курскую, Сумскую, Черниговскую и часть Киевской областей дивизия наша 23 сентября с ходу форсировала Днепр севернее Киева 30 км. образовав Лютежский плацдарм. Пять недель мы вели огонь, тяжелые бои на плацдарме. За это время мне довелось командовать нашим 1-м стр. бат-н. Когда нам дали нового комбата, я стал командовать 3 стр. ротой.

3-го ноября после очень сильной артподготовки мы пошли в наступление. 5 ноября в бою за село Си-

ник Киевской области я был легко ранен в руку, роту не оставил. Сделали мне перевязку на поле боя и опять вперед. 6 ноября мы освободили столицу Украины г. Киев. Дивизия наша стала называться 121 стрелковая Рылско-Киевская дивизия. Не позволяя противнику закрепляться мы гнали его на Запад и 16 ноября освободили город Литомир. Ну, а потом не выдержав удара 46 танкового корпуса немцев мы сдали Литомир и с боями отходили назад.

К концу ноября нам удалось лавину немецких танков и закрепить. 10 декабря у города Малин отражая наступление врага я был тяжело ранен, - потерял правый глаз, и был отправлен в госпиталь. Лечение проходил в ЭГ № 3450 в городе Курске. 19 января 1944 года пройдя медкомиссию в госпитале я получил назначение в Молотовский военный округ. Ехать в тыл я отказался и упрямил комиссию направить меня снова на фронт.

Армию свою я достиг уже под Шепетовкой. В О.К. меня направили в резерв и наотрез отказались направлять меня в дивизию т.к. я имел ограничение полученное в госпитале. Я все же упрямил отпустить меня в дивизию навестить своих боевых друзей. Разрешение я получил и отправился в дивизию. Полк наш стоял в обороне у гор. Любер.

В полку я погостил три дня и возвратился в О.К. армии. На следующий день я получил назначение на должность ком. стр. роты в армейский б-н выдерживающих и 12 февраля прибыл к месту своей службы.

Затем б-н выдерживающих был подчинен 177 А.З. С.П. и я был переведен в учебный батальон на должность ком. стр. 3-й роты. Со 177 А.З. С.П. я прошел Польшу и Че-

Чехословакию. В Чехословакии недалеко от Праги мы встретили День Победы 9 мая 1945 года. В Чехословакии мы стояли в гор. Шенберг, а в середине июня мы тронулись в путь. 5 сентября 1945 года я сдал роту и был направлен в О.К. теперь уже 65 армии. Прибыл я в О.К. в гор. Вольденбург, там прошел гарнизонную мед. комиссию, где мне записали что я годен с использованием на хозяйственной службе. Служба эта была не по мне. Меня направили в 38 трюфейную бригаду, которая дислоцировалась в г. Бунулау. Прибыл я туда и первым делом посетил могилу фельдмаршала М.И. Кутузова, а затем явился в бригаду. Начальнику штаба бригады подполковнику Лагунову я сказал, что служить в бригаде не хочу. Он со мной долго время не терпел и отправил в Москву в Г.Т.У.К.А. Прибыл я в Москву, нашел управление. Меня принял подполковник Филиппов и хотел направить меня в город Брест на перевалочную базу. Я объяснил ему, что я строевой офицер и ни на какие другие службы не пойду. Меня отпустили, а через три дня вызвали и вручили документы о демобилизации. Прибыл я домой 24 декабря 1945 года. Год я проработал в колхозе в 1947 г. поступил и в 1949 году окончил техникум механизации с/х-ва, получив диплом техника - механика по тракторам и с/х машинам.

После техникума я был направлен в Березанский зерносовхоз где проработал 6 лет механиком отделения. В 1956 г. я рассчитался в совхозе и переехал на жительство в станицу Ладожскую. На работу поступил в Ладожское СПТУ на должность мастера производственного обучения. Через год меня перевели на должность преподавателя

специальных дисциплин. Преподавал я тракторы. На этой должности проработал 21 год. В 1978 году вышел на пенсию как инвалид В.О.В. Несмотря на уход на пенсию с училищем не порываю и вот уже три года по полгода в году работаю. Сейчас веду большую переписку со школьниками Курской, Сумской, Черниговской, Киевской областей. Переписываюсь со своими фронтовыми друзьями. Трижды ездил на встречи ветеранов 121 стр. Краснознаменной Рильско-Киевской орденов Суворова и Богдана Хмельницкого дивизии.

В 1977 году в нашей краевой газете увидел объявление, с просьбой отозваться, комитета ветеранов ВВПУ.

Сейчас поддерживаю связь с комитетом ветеранов ВВПУ и собираюсь побывать на встрече в Абинске, Краснодара в июне этого года.

За послевоенное время встречал бывших курсантов ВВПУ нашего 3-го взвода:

1. Павелко В.
2. Кузнецова Н.
3. Есаулова П.
4. Моцик И.
5. Попова В.

Из бывших курсантов 13 роты встречал:

1. Кипрач П. /2взв/
2. Васильченко -"-
3. Алябьева /1взв/
4. Ульянова -"-
5. Морозова /4взв/

капитан запаса БАКЛАНОВ В.С.

"29" апреля 1981 года

Верно;

Секретарь Совета
Ветеранов ВВПУ
Гв. Майор Анисимов А.И.

А. Анисимов